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ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ КОНФЛІКТНОЇ  
ПОВЕДІНКИ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 
Магістрантка А. Магда  

 
У сучасних нестабільних умовах розвиток дитини часто 

супроводжується негативними переживаннями, зокрема під-
вищеною тривожністю, що негативно впливає на гармонійне 
формування особистості. Вирішення цієї проблеми значною 
мірою залежить від компетентного підходу педагога до фор-
мування ігрових умінь у дітей старшого дошкільного віку. 
Це дозволяє ефективно спрямовувати ігрову діяльність, уни-
кати конфліктів між дітьми та створювати комфортне сере-
довище для їх розвитку, одночасно виконуючи професійно-
педагогічні завдання [1]. 

Дошкільний вік важливий у становлення дитині. У цей 
час у спілкуванні дитини з однолітками та дорослими вини-
кають досить складні взаємини, які істотно впливають на 
розвиток його особистості. Спілкування є умовою форму-
вання суспільних якостей особистості дитини, прояв та роз-
виток засад колективних взаємовідносин дітей. 

У разі гуманізації освіти на сучасному етапі особливу 
увагу приділяється особливостям поведінки людини, її вчин-
ків, характеру взаємодії з людьми, особистісної готовності до 
вирішення складних життєвих, зокрема конфліктних ситуацій. 
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Практика та результати досліджень показують, що витоки 
конфліктної поведінки, як і багатьох інших проблем вікового 
розвитку лежать у ранньому та дошкільному дитинстві, коли 
діти набувають досвіду спілкування, що формує ставлення до 
себе, оточуючим, у тому числі вчаться вирішувати конфлікти 
процесі спілкування у процесі спілкування з дорослими та од-
нолітками. Саме у дошкільному віці формуються уявлення про 
конфлікт та конфліктну ситуацію, характер яких багато в чому 
визначає реальна поведінка дитини на конфлікті. 

Вітчизняні та зарубіжні вчені дослідили різні аспекти вза-
ємин дошкільників, зокрема дитячі конфлікти (А. Аржанова, 
А. Белкіна, Л. Виготський, А. Залужний, В. Іванова, Г. Інюши-
на, С. Якобсон), особливості стосунків дитини з ровесниками, 
що проявляються індивідуалізмом і схильністю до авторитар-
ної поведінки (Л. Дуб, А. Маслоу, М. Партена, І. Томпсон, 
Л. Харвей). Також досліджено психологічні конфлікти у до-
шкільників та їх симптоматику (А. Рояк), а також потребу ви-
вчення конфліктів між дітьми і їх ровесниками (М. Лісіна). 

Як зазначає Т. Дуткевич, у працях В. Котирло відзнача-
ється характерний для дошкільників синкретизм різних типів 
конфліктів, де внутрішні конфлікти переплітаються із зовні-
шніми, зокрема міжособистісними (як з ровесниками, так і з 
дорослими). Недиференційованість цих конфліктів проявля-
ється в тому, що надмірні міжособистісні конфлікти часто є 
наслідком внутрішнього психічного дискомфорту дитини, 
який, у свою чергу, спричинений помилками у вихованні. 
Для попередження неконструктивних конфліктів за участю 
дітей важливо правильно організувати їхнє спілкування та 
взаємини з дорослими. Ознаками таких взаємин повинні бути 
позитивне, тепле, інтимне, емоційно забарвлене і виразне 
ставлення вихователя. Створення атмосфери доброзичливос-
ті, відкритості, емоційної піднесеності та радості у спілку-
ванні між дошкільником і дорослим сприяє конструктивному 
вирішенню всіх суперечностей як у свідомості дитини, так і в 
її взаєминах з оточуючими [2]. 
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На нашу думку, проблема виникнення конфліктів між 
дітьми старшого дошкільного віку під час ігрової діяльності 
потребує більш детального вивчення. Ігрова діяльність є 
ключовою для цього віку, оскільки саме гра є провідним ви-
дом активності дошкільників. Це динамічна система взаємо-
дії дитини з оточенням, у процесі якої відбувається пізнання 
світу, засвоєння культурно-історичного досвіду та форму-
вання особистості. Конфлікти, у свою чергу, є природною 
складовою людських стосунків. 

У дошкільному віці провідною діяльністю є сюжетно-
рольова гра, а спілкування стає її частиною та умовою. З то-
чки зору Д.Б. Ельконіна, гра соціальна за своїм змістом, за 
своєю природою, за своїм походженням, тобто виникає з 
умов життя дитини в суспільстві. Особливе значення для 
розвитку особистості дитини, для засвоєння нею елементар-
них моральних норм мають стосунки щодо гри, тому що са-
ме тут складаються і реально проявляються засвоєні норми і 
правила поведінки, які становлять основу морального розви-
тку дошкільника, формують уміння спілкуватися в колективі 
однолітків [3]. 

Конфліктна ситуація переростає в конфлікт тільки за 
умови спільних дій дитини та однолітків. Подібна ситуація 
виникає у випадках, коли наявна суперечність: між вимогами 
однолітків та об'єктивними можливостями дитини в грі 
(останні виявляються нижчими за вимоги) або між провід-
ними потребами дитини та однолітків. В обох випадках 
ідеться про несформованість провідної ігрової діяльності 
дошкільнят, що сприяє розвитку психологічного конфлікту.  

Причинами може бути недостатня ініціативність дити-
ни у встановленні контактів з ровесниками, відсутність між 
граючими емоційних устремлінь, коли, наприклад, бажання 
командувати спонукає дитину залишити гру з улюбленим 
товаришем і вступити в гру з менш приємним, але піддатли-
вим однолітком, відсутність навичок спілкування. Унаслідок 
таких взаємодій можуть виникнути два види суперечностей: 
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неузгодженість між вимогами однолітків і об'єктивними мо-
жливостями дитини в грі та неузгодженість у мотивах гри 
дитини й однолітків. 

Аналіз наукової літератури дозволяє виділити причини 
виникнення конфліктів у грі: 

1. «Руйнування гри» – сюди входять такі дії дітей, які 
переривають або ускладнюють процес гри, – наприклад, 
руйнування ігрових будівель, ігрової обстановки, а також 
уявної ігрової ситуації. 

2. «З приводу вибору спільної теми гри» – у цих випад-
ках суперечка виникає через те, в яку саме спільну гру зби-
раються грати діти. 

3. «Щодо складу учасників гри» – тут вирішується пи-
тання про те, хто саме буде грати в цю гру, тобто кого вклю-
чити в гру, а кого виключити. 

4. «Через ролі» – ці конфлікти виникають головним чи-
ном через розбіжності між дітьми щодо того, хто виконува-
тиме найпривабливішу або, навпаки, малопривабливу роль. 

5. «Через іграшки» – сюди віднесено суперечки через 
володіння іграшками, ігровими предметами та атрибутами. 

6. «З приводу сюжету гри» – у цих випадках діти спе-
речаються через те, яким чином має відбуватися гра, які в ній 
будуть ігрові ситуації, персонажі та якими будуть дії тих чи 
інших персонажів. 

7. «З приводу правильності ігрових дій» – це суперечки 
про те, правильно чи неправильно діє та чи інша дитина в грі. 

Таким чином, причини сутичок, що виникають між ді-
тьми, відображають їхній віковий розвиток, коли від сварок 
через іграшки вони поступово переходять до справжніх дис-
кусій з приводу того, наскільки правильно діє та чи інша ди-
тина під час гри.  

Гострий конфлікт з однолітками з подальшим відчу-
женням дитини від дитячої групи спостерігається і тоді, ко-
ли, володіючи ігровими навичками, а також способами спів-
робітництва, дитина реалізує подібні вміння лише частково, 
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постійно відстаючи у своїх діях від однолітків. Через зайву 
повільність такі діти не в змозі відповідати необхідному в грі 
динамізму дій. У підсумку скільки-небудь тривалих контак-
тів із дітьми не виникає. 

У дошкільному віці, у зв'язку зі значним ускладненням 
діяльності, появою сюжетно-рольової гри, необхідністю ра-
хуватися з думкою однолітків, уміти керувати своїми безпо-
середніми бажаннями та узгоджувати їх із бажаннями решти 
дітей, істотно змінюється мотиваційна сфера дитини. Виникає 
ієрархія мотивів, які, своєю чергою, набувають якісно іншого, 
своєрідного характеру: з'являються опосередковані, соціальні 
потреби, здатні спонукати діяльність дитини всупереч наяв-
ним у неї безпосереднім бажанням, через свідомо прийняті 
наміри і цілі. І хоча вибір між вузькоособистими бажаннями 
та інтересами оточуючих важкий для дошкільника, вже в цьо-
му віці починають формуватися найпростіші громадські мо-
тиви поведінки, які спонукають дитину зробити щось корисне 
для оточуючих, допомогти товаришеві, прислухатися до його 
думки, поділитися іграшкою, ласощами і т.п. [1, 4]. 

Результати робіт багатьох авторів свідчать про те, що 
якщо потреба дитини в спілкуванні або в спільній діяльності з 
однолітками не задоволена, вона нічим не компенсується в 
дошкільному віці, викликаючи в дитини важкі переживання, 
стан крайнього емоційного неблагополуччя. 

Таким чином, конфлікт у мотивах гри не меншою мірою 
гальмує розвиток особистості дитини, ніж неузгодженість в 
операціях гри. Результати робіт багатьох авторів свідчать про 
те, що якщо потреба дитини в спілкуванні або в спільній діяль-
ності з однолітками не задоволена, вона нічим не компенсуєть-
ся в дошкільному віці, викликаючи в дитини важкі переживан-
ня, стан крайнього емоційного неблагополуччя. 
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Дошкільне дитинство − період залучення дитини до 

світу людських цінностей, встановлення перших стосунків із 
людьми. Практично в кожній групі дитячого садка мають 
місце складні міжособистісні стосунки вихованців. Діти об-
ражаються, дружать, сваряться, миряться, б'ються, надають 
допомогу один одному. Рівень конфліктності та емоційної 
напруженості у сфері дитячих стосунків набагато вищий, ніж 
у дорослих [3]. 

У багатьох дошкільників відбувається становлення і за-
кріплення негативного ставлення до інших, яке з великою 
часткою ймовірності може мати сумні наслідки в майбут-
ньому. Одним із головних завдань педагога і психолога є 
своєчасне визначення проблем у сфері міжособистісних сто-
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